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人教版九年级化学下册第十二单元化学与生活 单元复习题
一、单选题
1．下列物质中富含糖类的是（　　）
A．玉米	B．豆腐	C．奶油	D．黄瓜
2．常武地区历史悠久，物产丰富，下列特色菜中，富含淀粉的是
A．寨桥老鹅	B．卜弋鸡爪	C．常州萝卜干	D．常州大麻糕
3．下列物质中，不属于糖类的是(　　)
A．葡萄糖            B．淀粉              C．蛋白质   	      D．蔗糖
4．疫情防控期间我们要增强体质，提高抵抗力，日常生活中应摄入足量鸡蛋、牛奶等食物，因为这些食物中富含（　　）  
A．糖类	B．蛋白质	C．油脂	D．维生素
5．下列生活用品中，是由有机合成材料制成的是（　　）  
A．[image: ]  玻璃水杯	B．[image: ]  铁制汤勺
C．[image: ]  橡胶手套	D．[image: ]  纯棉毛巾
6．下列物质属于有机合成材料的是（　　）   
A．不锈钢	B．陶瓷	C．塑料	D．纯棉
7．能防止龋齿的微量元素是
A．铁	B．锌	C．镁	D．氟
8．下列物质属于有机高分子化合物的是（　　）
A．羟基磷酸钙[Ca10（PO4）6（OH）2]               B．乙醇
C．淀粉                                         D．葡萄糖
9．创建文明卫生城市，保护环境人人有责．下列措施有利于环境保护的是（　　）
①超市和商城等对塑料袋实行有偿使用        
②倡导公共大交通，减少机动车燃油排放含氮、硫的氧化物的量
③在太湖流域的每个城市建设生活污水处理设施
④大量使用农药、化肥，以提高农作物产量   
⑤露天焚烧处理生活垃圾和农作物秸秆
A．①②③	B．②③④
C．①②③④  	D．①②③④⑤
10．基本概念是化学学习的一项重要内容。下列对某些基本概念的理解正确的是（　　）  
A．离子是原子得失电子后形成的一种带电的微粒，则带电的微粒就是离子
B．单质只含有一种元素，则只含一种元素的纯净物是单质
C．有机物中都含有碳元素，则含有碳元素的化合物都是有机物
D．中和反应生成盐和水，则生成盐和水的反应一定是中和反应
11．推理是学习化学的一种常用方法，下列推理正确的是（　　）
A．酸性物质能使紫色石蕊溶液变红，所以能使紫色石蕊变红的物质一定是酸
B．燃烧都伴有发光、放热现象，所以有发光、放热现象的一定是燃烧
C．单质是由同种元素组成的纯净物，所以由同种元素组成的纯净物一定是单质
D．有机物含有碳元素，因此含有碳元素的化合物一定是有机物
12．下列说法错误的是（　　）
A．家中使用的保鲜膜属于有机合成材料
B．自制简易净水器中活性炭的主要作用是杀菌、消毒
C．“大漠孤烟直”中的“烟，是固体小颗粒悬浮在空气中形成的现象
D．车用乙醇汽油中乙醇属于可再生能源
二、科普阅读题
13．阅读下列科技短文并回答问题。
葡萄中富含钙、铁、氢、氧等人体必需元素。以葡萄为原料发酵产生的酒精（C2H5OH）和氧气进一步反应会得到水和葡萄果醋（CH3COOH）。葡萄中含有人体必需的多种氨基酸和有机酸，能促进新陈代谢，调节酸碱平衡，缓解机作疲劳。
某地区光照强、气候干燥、昼夜温差大、是优质的葡萄种植基地，种植的玫瑰香葡萄品质优良。经检测，玫瑰香葡萄原汁的pH为3.40~3.60，总酸含量为6.4g/L，含糖量高，适于酿造葡萄果醋。葡萄果醋发酵过程中糖度和酒精度的变化如下图所示。
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（1）葡萄中含有的人体必需的微量元素是　     　。（填名称）
（2）玫瑰香葡萄原汁呈　     　（选填“酸性”“中性”或“碱性”）。
（3）酒精变成果醋反应的化学方程式为　                      　。
（4）据图可以得到的结论为　                                                                       　。
三、填空题
14．              
（1）用化学有语填空
①2个氮原子　     　；          ② 五氧化二磷分子　     　；
③缺　     　可能导致骨质疏松症；    ④ 地壳中含量最高的金属元素　     　； 
（2）如图是氯原子的原子结构示意图，该原子核外有　     　个电子层，在化学反应中容易　     　电子（填“得”或“失”），所形成微粒的符号是　     　，该微粒与钠离子形成化合物的化学式为　     　。
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四、综合题
15．在野炊活动中，同学们携带了铁锅、牛肉、面条、蔬菜、食用油、食盐、味精、食醋、去污粉(有效成分为碳酸钠)等用品。
（1）携带过程中，小滨不慎将装有食盐、去污粉的瓶子混淆了。若要将它们重新区分，应选用　     　(填携带的用品名称)。
（2）小崔生火后在“灶”上悬挂铁锅时，小心调节铁锅到合适的高度。这一做法的原因是　           　。
（3）携带的食物中，富含糖类的是　     　。
五、推断题
16．小丽同学建立了微型化学实验室，她收集的物质有：①镁条 ②氧化镁 ③氢氧化钠 ④小苏打 ⑤醋酸 ⑥葡萄糖等，  
（1）其中属于碱的物质是　     　（填化学式），属于有机化合物的是　     　（填序号），在食品工业中作为发酵粉主要成分的物质是　     　（填序号）．  
（2）不同类别物质间存在一定关系．镁、氧化镁和醋酸之间的变化关系如图所示（“﹣”表示相连的两种物质能发生反应，“→”表示某种物质可转化为另一种物质）．回答下列问题：  
甲物质是　     　（填完整名称）；
写出“乙→丙”反应的化学方程式　                                          　．
[image: ]
六、实验探究题
17． 化学与我们生活息息相关。 
（1）根据右图，下列说法中正确的是　     　 。
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A．羊毛属于有机合成材料
B．涤纶属于合成纤维
C．里料和面料可用燃烧法区别
（2）下列食物中，能提供蛋白质的是　     　 。为了防止佝偻病，需要补充富含　     　元素的食品。
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A．馒头                   B．水果                   C．鱼肉
（3）化石燃料属于不可再生资源。
①化石燃料包括天然气、煤和　     　 。
②目前天然气是主要的家用燃料。其完全燃烧的化学方程式　                　。 
（4）下列做法可以减少环境污染的是　     　 。
A．汽车限号行驶                 B．垃圾分类回收
C．减少化石燃料使用              D．倡导节约用水


答案解析部分
1．【答案】A
【解析】【解答】A、玉米中含有丰富的淀粉，淀粉属于糖类物质，故选项正确；
B、豆腐中含有丰富的蛋白质等，故选项错误；
C、奶油含有丰富的油脂等，故选项错误；
D、黄瓜中含有丰富的维生素，故选项错误．
故选A．
【分析】人类需要的营养物质有糖类、油脂、蛋白质、维生素、水和无机盐，根据各营养素的食物来源进行分析．解答本题要充分理解各种食物中的营养物质的种类，只有这样才能对相关方面的问题做出正确的判断．
2．【答案】D
【解析】【分析】根据人体所需六大营养素的种类、食物来源，结合题中所给的食物判断所含的营养素，进行分析判断．
【解答】A、寨桥老鹅中富含蛋白质，故选项错误．
B、卜弋鸡爪中富含蛋白质，故选项错误．
C、常州萝卜干中富含维生素，故选项错误．
D、常州大麻糕中富含淀粉，故选项正确．
故选D
3．【答案】C
【解析】【解答】人体需要的六大营养素有：糖类、油脂、蛋白质、维生素、水、无机盐，常见的糖类有：葡萄糖、淀粉、蔗糖，蛋白质不属于糖类。
故答案为：C。
【分析】根据蛋白质是不同于糖类的一种营养素进行分析。
4．【答案】B
【解析】【解答】鸡蛋、牛奶等食物中富含蛋白质。
故答案为：B。

【分析】根据肉、蛋、奶等食物中富含蛋白质，进行分析。
5．【答案】C
【解析】【解答】A. 玻璃水杯是用玻璃制成的，属于无机非金属材料，不符合题意。
B. 铁制汤勺是用钢制成的，属于金属材料，不符合题意。
C. 橡胶手套是用合成橡胶制成的，合成橡胶属于三大合成材料之一，符合题意。
D. 纯棉毛巾是用纯棉制成的，属于天然材料，不符合题意。
故答案为：C。

【分析】合成材料： 塑料 、合成纤维、 合成橡。
6．【答案】C
【解析】【解答】A、不锈钢是金属材料，A不符合题意；
B、陶瓷属于无机非金属材料，B不符合题意；
C、塑料是有机合成材料，C符合题意；
D、纯棉属于天然材料，D不符合题意。
故答案为：C。
【分析】有机合成材料包括合成橡胶、合成纤维和塑料。据此分析
7．【答案】D
【解析】【分析】从各种营养素的生理作用角度分析，可判断出正确选项。
A、铁是合成血红蛋白的主要元素，缺乏会患贫血，所以错误；
B、锌影响人的发育，缺锌会引起食欲不振，生长迟缓，发育不良，所以错误；
C、镁是骨骼和牙齿的重要组成部分，是体内酶系统的激活剂，镁可调节并抑制肌肉收缩及神经冲动，缺镁时神经系统会受影响，引起激躁不安、紧张与压力，还会肌肉震颤及绞痛、经常性刺痛、心律不整、心悸、低血糖、虚弱、疲倦、神经过敏、手脚颤抖，所以错误；
D、氟能防治龋齿，缺乏易患龋齿，过量会引起氟斑牙和氟骨病，所以正确。故选D。
【点评】本题考查无机盐对维持人体正常的生理活动所起的起重要作用，学生只要注意平时加强识记，即可正确解答此类问题。
8．【答案】C
【解析】【解答】解：A、羟基磷酸钙属于无机物，错误；
B、乙醇属于有机物，但是不是高分子化合物，错误；
C、淀粉属于有机高分子化合物，正确；
D、葡萄糖属于有机物，但是不是高分子化合物，错误；
故选C．
【分析】有机高分子化合物是指有些有机物的相对分子质量比较大，从几万到几十万，通常称这些有机物为有机高分子化合物；可根据是否具有大的相对分子质量和是否属有机物进行分析解答．
9．【答案】A
【解析】【解答】①超市和商城等对塑料袋实行有偿使用，可减少白色污染，保护环境；
②倡导公共大交通，减少机动车燃油排放含氮、硫的氧化物的量，可减少空气污染保护环境；
③在太湖流域的每个城市建设生活污水处理设施，可减少污水向太湖排放，保护环境；
④大量使用农药化肥会造成水体、土壤污染；
⑤中露天焚烧处理生活垃圾和农作物秸秆，会产生大量的有害气体和烟尘造成空气污染；
故选A．
【分析】保护环境的措施多种多样，只要合理即可．如塑料袋有偿使用；可降低它的使用量，减少白色污染；倡导公共大交通，减少机动车燃油排放含氮、硫的氧化物的量；在太湖流域249个村庄建设生活污水处理设施等措施都可以保护环境．
10．【答案】B
【解析】【解答】A. 离子是原子得失电子后形成的一种带电的微粒，但是带电的微粒不一定是离子，如质子和电子，故A不符合题意。
B. 单质是只含有一种元素的纯净物，则只含一种元素的纯净物是单质，故B符合题意。
C. 有机物中都含有碳元素，但是含有碳元素的化合物不都是有机物，如二氧化碳，故C不符合题意。
D. 中和反应生成盐和水，但是生成盐和水的反应不一定是中和反应，如酸和金属氧化物的反应就生成盐和水，故D不符合题意。
故答案为：B。

【分析】A、带电的微粒有离子，质子，电子。
B、根据单质的概念，进行分析。
C、根据有机物的概念，进行分析。
D、根据中和反应的概念，进行分析。
11．【答案】C
【解析】【解答】A. 酸性物质能使紫色石蕊溶液变红，但能使紫色石蕊变红的物质不一定是酸，如硫酸铜溶液也呈酸性，但硫酸铜属于盐，故不符合题意；
B. 燃烧都伴有发光、放热现象，但有发光、放热现象的不一定是燃烧，如灯泡发光，故不符合题意；
C. 单质是由同种元素组成的纯净物，所以由同种元素组成的纯净物一定是单质，故符合题意；
D. 有机物含有碳元素，但含有碳元素的化合物不一定是有机物，如二氧化碳、一氧化碳等含碳元素的化合物属于无机物，故不符合题意。
故答案为：C。

【分析】A、酸性溶液能使紫色石蕊溶液变红，酸性溶液可能是酸溶液，也可能是盐溶液。
B、根据燃烧都伴有发光、放热现象分析。
C、根据单质的概念分析。
D、根据有机物的概念分析。
12．【答案】B
【解析】【解答】A、家中使用的保鲜膜的成分是聚乙烯，是一种塑料，属于有机合成材料，选项不符合题意；
B、活性炭具有吸附性，能够吸附色素和异味，即自制简易净水器中活性炭的主要作用是吸附色素和异味，选项符合题意；
C、烟是固体小颗粒悬浮在空气中形成的现象，选项不符合题意；
D、乙醇能够通过粮食发酵生成，所以车用乙醇汽油中乙醇属于可再生能源，选项不符合题意，
故答案为：B。

【分析】A、根据塑料属于有机合成材料分析；
B、根据活性炭的吸附性分析；
C、根据烟是固体小颗粒分析；
D、根据乙醇通过粮食发酵生成分析。
13．【答案】（1）铁
（2）酸性

（3）
（4）随着时间的推移，葡萄果醋发酵过程中糖度在降低，酒精度在增加（合理即可）
【解析】【解答】（1）葡萄中富含钙、铁、氢、氧等人体必需元素，铁属于微量元素； 
（2）玫瑰香葡萄原汁的pH为3.40~3.60，pH<7，溶液显酸性；

（3）酒精（C2H5OH）和氧气反应会得到水和葡萄果醋（CH3COOH），反应的化学方程式为：；
（4）由图像可看出，随着时间的推移，葡萄果醋发酵过程中糖度在降低，酒精度在增加。

 【分析】（1）根据钙、铁、氢、氧等人体必需元素，铁属于微量元素分析；
 （2）根据pH<7溶液显酸性分析；
 （3）根据酒精和氧气反应会得到水和葡萄果醋分析；
 （4）根据图像中葡萄果醋发酵过程中糖度和酒精度的变化分析。
14．【答案】（1）2N；P2O5；Ca；Al
（2）3；得；Cl-；NaCl
【解析】【解答】（1）①元素符号前加数字表示原子个数；② 由分子构成的物质，化学式还表示一个该分子；③缺钙可能导致骨质疏松症；④ 地壳中含量最高的金属元素是铝。（2）由原子结构示意图可知，该原子核外有3个电子层，在化学反应中容易得到一个电子，形成的离子带一个单位的负电荷，符号是Cl-。化合物中各元素化合价的代数和为零，Cl- 与钠离子形成化合物的化学式是NaCl。
【分析】（1）分清化学用语表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，在正确的化学符号前或者其他位置添加适当的数字，表示正确的含义，并根据元素符号和化学式的书写规则解答
（2）根据原子的结构示意图分析，在原子中，当最外层电子数大于4时得电子形成带负电的阴离子，依据化学式的书写方法解答
15．【答案】（1）食醋
（2）用外焰加热
（3）面条
【解析】【解答】（1）携带过程中，小滨不慎将食盐、去污粉的瓶子混淆了，若将它们重新区分，应选用食醋，这是因为食醋中的醋酸能和碳酸钠反应生成二氧化碳，实验过程中产生气泡，醋酸不能和氯化钠反应。
（2）小崔生火后在“灶”上悬挂铁锅时，小心调节铁锅到合适的高度，这样做的原因可能是使用外焰加热，缩短加热时间。
（3）富含糖类的是面条。

 【分析】（1）根据醋酸不能和氯化钠反应，进行分析。  
（2）根据火焰的外焰温度高，进行分析。
（3）主食富含有糖类。
16．【答案】（1）NaOH；⑤⑥；④

（2）醋酸；2Mg+O2 2MgO
【解析】【解答】解：镁条属于单质，氧化镁属于化合物，氢氧化钠属于碱，小苏打属于盐且为发酵粉主要成分，醋酸、葡萄糖都含有碳元素属于有机化合物；（1）根据右图可知甲既能与乙反应又能与丙反应且乙能转化为丙，可知甲为醋酸（酸可以与活泼金属反应；酸能与金属氧化物反应）；（2）由乙能转化为丙可知乙为镁，丙为氧化镁；乙到丙的反应是镁在氧气中燃烧．  

故填：NaOH；⑤⑥；④；（1）醋酸；（2）2Mg+O2 2MgO．
【分析】根据碱、有机化合物的概念以及常见物质的性质和用途进行分析，酸能活泼金属反应，能与金属氧化物反应．
17．【答案】（1）BC
（2）C；钙
（3）石油；CH4+2O2[image: ]CO2+2H2O
（4）ABC
【解析】【解答】（1）根据右图可知，B．涤纶属于合成纤维；C．里料和面料可用燃烧法区别，因为羊毛里含有蛋白质。选BC。
[bookmark: _GoBack]（2）鱼肉能提供蛋白质；为了防止佝偻病，需要补充富含钙元素的食品。
（3）①化石燃料包括天然气、煤和石油。
②天然气完全燃烧的化学方程式为：CH4+2O2[image: ]CO2+2H2O。
（4）A．汽车限号行驶；B．垃圾分类回收；C．减少化石燃料使用可以减少环境污染。选ABC。
【分析】识记内容，难度不大，只要注意化学方程式的书写即可。书写化学方程式要遵循客观事实和质量守恒定律两个原则，注意化学式要正确，不要忘记反应条件、气体或者沉淀符号。
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